

# 处变不惊 树立信心永远不迟

面对股市动荡，不同国家的人的心理感觉和应对措施也会有所不同。尼日利亚是非洲发展中国家中的佼佼者，但2008年尼日利亚股市全然没有了2007年的霸气，在大幅波动对其市场造成严重困扰时，尼央行计划近期禁止股市中的保证金交易，而尼日利亚股票交易委员会为了防止“禁止保证金交易”所带来的资金匮乏症状，宣布“冻结股价”一周。以如此极端方式来救市，也算是世界奇观了。再看看深受货币与

资本市场冲击的越南经济，其央行周二上调利率200个基点，将越南盾的汇率也下调2%，越股指随即慢慢企稳，据当地报纸报道，当地民众对经济复苏、越盾稳定“充满信心”，人民网用“市民悠闲喝咖啡”的标题表明了越南人民对金融危机处变不惊的态度。

笔者昨天中午提到，若要继续反弹，至少需要主流板块——钢铁、保险、券商股持续性发力，且有资金认可此点位（估值）进场操作。

反观昨天下午的运行情况，除了海通证券收于涨停、带动部分券商股强劲之外，基本面向好的钢铁、保险板块却整体回落，值得注意的是，收盘时钢铁、保险等板块再次出现了回拉的现象，此举让股指略微好看了一些。这种生硬的表现表明在没有出现大利好之前，谁也不想轻举妄动。

既然主流板块没有群体发力的迹象，成交量也依然萎靡不振，足以证明六连阴之后依然处于弱势的盘面。

整阶段，想要恢复并不是容易事。尽管科技股在午后方正科技的涨停下突然发力，但毕竟权重太小，只能引发局部的热点，银行股昨天继续大跌，让人感到有些沮丧，看来小非的减持是不会以量能为制约的，在金融股的折戟沉沙中，前期默默吸纳的机构们也受伤惨重，且看后市其如何自救。

六连阴，沪深300指数和深成指均已创出新低，看起来情况确实很糟。寄希望于政策托市等既没必要

要，也不现实，目前市场的确处于良好的可以投资的区域之内（这是树立信心的大前提），周边国家和地区的经济情况也没有想象中那般糟。树立信心应该是从每一个人开始做起的事，尽管它可能需要几天甚至几个月的时间，但是永远不会迟。

（图锐）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://misc.blog.cnstock.com>

## 多空对决

（截至2008年6月11日16时）

上证博友对2008年6月12日大盘的看法：

看多 32.85%  
看平 1.26%  
看空 65.88%

## ▶看多观点

从日线看，K线偏离均线过远，未来两三天反抽3150点附近并非难事；从周线看，技术指标已经出现底背离；从月线看，指标已经回到低位；从分时指标看，大多运行在底背离后的超卖区域，所有这一切都表明，大盘至少会出现一波技术修复性反弹，若能得到政策利好的共振，甚至有可能由此展开中期上涨行情。

（小翼）

循环周期的方向并没有发生变化，时间之窗的有效性非但没有减弱，反而得到增强。希望朋友们今天保持一份清醒，在大盘接近甚至低于昨天的最低点时，密切关注权重股的动态和成交量的变化，择机介入，为自己进行一次极其难得的“灾后自救”。（嘉禾居士）

笔者认为今明两天一定会出现一波反弹，CPI数据的高低将决定反弹是出现在今天还是明天，并决定反弹的空间和时间。但要谨记一点，这只是e浪下跌途中的一次技术性反弹而已，千万不要恋战。（asljg）

# 短线虽会反弹 后市不容乐观

昨天大盘惯性低开，低开后震荡走低，全天始终没有见红，上证指数差点创出新低，沪深300指数、深成指均再创新低。由于大盘图形已被破坏，个股图形也几乎面目全非，从技术上说，短线虽然会有反弹，中期趋势却不容乐观。

本周开盘之前，由于指数仍然维持在缺口的上方，因此可以认为大盘是安全的。但本周开盘即出现暴跌，大盘以新的下跌缺口封闭了前期的上行缺口，在技术上空头味道很浓。现在可能出现反弹的理由有两点：一、下方2990

点的支撑；二、下杀速度过快，在强支撑处可能遭到多头反攻。这样的矛盾是昨天收出十字星的原因所在，所以结论就是：短线有望反弹，中线不容乐观”。

对于后市，笔者以为能逆转行情的只有政策，否则的话，后市创出新低之后破位下跌的空间很大。从技术上说，大盘依然有10%-20%的下跌空间，这是中线行情不容乐观的重要理由。

对于后市，投资者该如何应对呢？

一、反弹应对策略：昨天大盘在前期低点位置的上方得到支撑，

在这个位置上，如果抄底盘和多方能形成一股反攻力量，大盘可能会短线上攻。面对这样的行情，依然重仓的投资者要有序地了结部分头寸，因为除非出现爆炸性的消息，大盘极有可能受阻于前天留下的缺口处。即使盘中回补缺口，收盘不能封闭，后市仍然会下跌。判断短线能否转强的唯一标准就是能否在收盘时封闭缺口，当然，如果强势封住的话，可转而做多。

二、继续下探应对策略：目前投资者再斩仓已毫无意义，如果大盘继续下探，短线下跌的空间已经不大，因为大盘已经暴跌了10%以

上。持股的可以继续持股不动，持币的可以考虑在下探到15%左右的位置以不超过三成仓位介入煤炭股、石油石化股以及超跌优质股博反弹。更为稳妥的办法是继续观望，直到确立多头趋势。

三、大盘整体应对策略：如果大盘继续盘整，持币的继续持币观望，持仓的则应寻机降低仓位，特别是仓位重的投资者，一定要乘个股反弹的机会降低自己的仓位。

（占豪）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://huzhanhao.blog.cnstock.com>

## ■高手竞技场

# 跌幅收敛 行情走好还需时日

昨天深成指创出新低，上证指数在多方顽强的守护下虽然没有创出新低，但前低点处险象环生。从整体走势看，大盘只能说暂时止跌，并没有摆脱大跌的阴影，后市如何发展，关键还要看消息面的配合，如无消息面的有力支持，跌势不可能就此止步，最多也就是跌幅小一点罢了。

看点一：权重股跌势不改，市场缺乏抵抗主力军。昨天多方虽然在2990点一线顽强抵抗，但并没有改变权重股的颓势，中国石化、

中国石油以及众多银行股继续下跌。由于主流板块继续下调，虽然盘中出现几次反弹，但由于缺少权重股的积极参与而夭折。在权重股缺阵的情况下，大盘要想抵抗跌势是非常困难的。

看点二：券商、农业、煤化工股积极反弹，可惜势单力薄。昨天盘中首先是券商股积极反攻，尔后是农林牧渔、煤化工股走强，但对市场的影响并不大，只能视之为个别板块的反弹，很难带动其他板块。

看点三：技术上暂无支撑，前

期低点可能成为多方最后的防线。从技术面看，目前几乎没有了有效的屏障，唯一能作为依托的只有2990点。但由于“4·24”缺口已回补，2990点的支撑力度已不再强劲。后市如果没有消息面上有效的支持，上证指数再创新低不是没有可能，2990点一线只能是一个暂时的抵抗区域。

看点四：成交量变化不大，低点并未吸引太多的抄底资金。昨天上证指数虽然没有创出新低，但距前期低点仅一步之遥，未能吸引场外资金抄底介入。说明面对突如其来的大跌，投资者依然较谨慎，抄底的资金非常有限。

虽然昨天大盘走势比前天有所好转，但从整体看，大趋势并未有效扭转，投资者的恐惧心理也未能有所缓解。后市如无消息面上强有力的支持，靠市场本身的力量想要在短时间内走出困境，难度无疑较大。

（楚风）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://cftz.blog.cnstock.com>

## ▶看空理由

从技术走势分析，由于超跌过度，乖离率过大，最近两天内将出现反抽，投资者要把握这个机会，在反抽到5日均线或者10日均线时离场，万一离场错误，也不必担心，等到大盘站上了5日均线，再寻找个股介入也不迟。今天大盘的阻力位是3050点和3150点，支撑位是2990点和2950点。（寂寞先生）

从短期走势看，日线KDJ的J值已出现负数，反弹一触即发，反弹时依然要获利减仓。从中期走势看，在没有出现新低时可轻仓介入，一旦出现新低应止损，因为指数会直接考验2850点的支撑。（英雄徐）

目前大盘靠自身力量无法扭转趋势，唯有政策能助上一臂之力，迅速回购巨大的向下跳空缺口，大盘还有回升的希望，否则只能反复向下寻求支撑。很明显，有效跌破3000点就意味着未来3000点是阶段性顶部，封杀了大盘的上涨空间，未来要想拓展上涨的空间，必须先向下腾出空间，如果大盘真的有效突破3000点向下，其下跌的空间令人不寒而栗。（股神舞道）

在市场预期紊乱的背景下，投资者信心明显不足，被压抑已久的做空动力可能会继续释放，市场创出调整以来新低已无悬念，投资者应该把控制风险放在首位。（zhouguiyin）

昨天大盘低开后，盘中快速回探，指数一度下探到2992点，与2990点仅一步之遥。收盘于3024点，低于3032点，说明大盘还有第三次下探的要求。（江恩看盘）

在大盘依然向下运行的情况下，抄底还是慢一步好。一旦趋势形成，不会一天两天就结束，当前仍然处于下跌的趋势下，不必急于抄底。当然，抢反弹做差价的则另当别论。（快乐人生）

# 弱水三千 但取一瓢饮

经过前天的大幅下挫之后，上证指数再度迎来了3000点“政策底”，随着早盘的一波杀跌，股指瞬间便被推到了这个曾被万千人牢记于心的关键点位，真可谓弱水三千，不堪一击。随后股指开始了缓慢而乏力的反弹，由于权重股的走势没有丝毫亮点，受其影响，大盘的反弹也陷入层层压力中。随着尾市的又一次杀跌后，股指再度向上，但关键压力位始终未能突破。从板块看，券商、农业和煤化工股

位于涨幅前列，而房地产、有色金属、汽车及航天信息板块依然走势羸弱，两市成交量比前天略有萎缩。

该如何面对弱水三千的行情呢？笔者仍然坚持前期的观点：但取一瓢饮——希望大家在反弹时仍然要严格执行减仓操作。从目前形势看，PPI的高企使大家不能对CPI走低有过高的期望，加之周边市场的持续恶化，所有这些都动摇了基金以及机构投资者的做多信

念。在这种情况下，股指再度走低将成为不争的事实。从技术面看，笔者的5分钟分时系统中，5号线成为制约大盘反弹的一条重要阻力线，但随着权重板块出现短期企稳的迹象，股指仍然具备继续反弹的条件。大家所关心的恐怕是反弹的目标位，从目前情况来看，大盘可能走出两种强弱不同的反弹模式，最弱的一种，1号线将成为反弹的第一目标位，大致位于3070点附近。大家要密切关注

注股指运行到此位置的压力情况，一旦滞涨，就要果断减仓。如果大盘强势冲过这里，第二个强阻力位将在3150点附近，依然要注意逢高减仓，这是稍强一些的反弹。不管大盘如何运行，大家都需要牢记逢高减仓的操作理念，大盘再度寻底并不遥远，而我们能做到的就是尽量规避这些风险。（余岳桐）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://yuyuetong.blog.cnstock.com>

## ■股民红茶坊

# 缺口的回补及其特点

在股指以及个股股价运行过程中，经常会出现跳空高开或跳空低开的情况，这就形成了技术上的缺口。在大多数情况下，缺口是会被及时回补的，但有的在相当长一段时间内不会回补。

就一般市场而言，股指无论是高开还是低开，缺口都会在短期内回补，间隔的时间不会太久。这就是所谓的普通缺口。例如，在市场处于长期下跌过程中，市场趋势没有完全扭转的时候，如果出现政策性利多，股指往往会上升。此时可能出现两种情况：

一种是当天就回补缺口，一种是今后一段时期内回补。这一缺口的意义是提醒投资者短期内不要盲目追涨，市场有足够的逢低买入机会。反之，当市场处于高位，受到利空打击后，股指大幅低开。此时不要恐慌，因为后市会回补缺口，投资者有在较高位置进货的机会。

一般而言，向下形成的缺口一定会回补，但向上行情中突破跳空缺口很有可能永远不会回补。当市场经历了较长时期的下跌，又经历了多空双方反复争夺之后，市场最终选择向上或跳空向上走高的时候，也就形成了突破跳空缺口，可以坚决大胆地做多。在逃逸缺口形成的位置也可以追涨，可以根据前期的涨幅预测后市的上涨幅度，提示自己在一定的位置进行合理减仓。（fly88）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://fly88.blog.cnstock.com>

# 短线看盘必备技巧

对于众多喜欢短线操作的投资者来说，看盘技巧是十分重要的，可以从缺口的变化来分析主力的动向，进而决定自己的操作方法。据笔者的经验，短线操作重在观察成交量的变化、买卖挂单的变化以及短线波动指标走势。KDJ是最灵敏的，用来判断个股的后期走势，不要一看成交量放大就跟进，有时放量是很危险的，此时要注意成交量放大时的均价线，如果均价线向下的话，不能买入，这说明是假买进、真抛出情况下的放量。当股价跌到一定时候，如果发现抛盘加大，价格却不随着抛盘而下跌，此时就可以买入。盘中还要注意另一个有关成交量的问题，一般散户无论买卖量都很少，三位数或四位数的买卖单大多是机构挂上的，机构有时并不用整数买入，如168手、519手、188手等，这些看来酷似散户的买卖单表明现在的机构已摸透了散户的心理，这种情况一般出现在高点，机构在对敲盘时。

无论是做中长线还是做短线，如果发现突放巨量，尤其是在高位，就得警惕，要判断是不是到了顶了。如

果是在底部放大量，大可不必担心。

要把握好买卖点不容易，这当然不是对高手说的。做短线首先要看60分钟的短线指标，KDJ是否在20附近开始金叉，如果已金叉，再去看5分钟线中的20日、30日均线是否在半年线下走平或略微上翘，此时股价如果突然放量下跌而20日、30日均线向上的形态不改变的话，可以大胆地买进。只要20日、30日均线在半年线附近由下降到走平略带上翘的都可买入，更精确点可参考KDJ指标和1分钟线。

在以上条件下，短线买入同样也要结合量能的变化，如果已经放量，还不买进，再等就赚得少了，所以，只要出现以上这种形态，包括年线、季线、30日均线、20日均线、10日均线、5日均线交叉在一起趋势向上的，那就别犹豫，买进等获利，一般而言第二天可获得不少于3%以上的获利（保守估计）。买进之后就要考虑卖出，观察自己手中所持股票的短线指标，短线指标KDJ在80、90以上，线触顶时，此时5分

钟如果突放大量，股价突然上升，此时就是短线卖出的机会。最慢也不能慢于第三个5分钟抛出，有时第二个5分钟的股价高点比第一个突放大量的高点还高。看5分钟线，一般情况下会突放大量，会温和地放量向上，如果遇到这种情况，看看分时均线，方向是否还是向上，如果形态变缓变平，立马抛出。

做短线关键还是要多看少动，不到自己的买入点，坚决不买，到了计划好的卖点要果断地抛出，养成习惯会赢。做短线要选择当时的热点股，超跌低价小盘股，当然，如果资金量大的话，还是选择大盘股。关键是到抛出时出手要利落，因为小盘股成交太缓慢，大盘股则不然。做短线也要结合看大盘，当大盘上冲时，80%-90%的个股都在顺势上冲，当发现大盘回落时，你的5分钟指标到顶甚至5分钟已放大量，正是抢先一步抛出获利的好时期。（fly88）

欲了解更多精彩内容请登录  
<http://fly88.blog.cnstock.com>

## ■博友咖啡座

# 投资与时间

你买了一套房子，从签约到拿到房子，前后历时三年，会觉得这是理所当然的，三年的等待，觉得一点也不长。在这期间，你没有分文收入，却定期缴纳银行贷款利息，毫无怨言。

如果你过去为别人管理企业，现在决定自己创业，决定创办一家工厂，从市场调查、向银行接洽借款、寻找厂地、设计厂房、招聘员工、安装机器设备、试验生产到产品推入市场，从策划到产品出现在百货公司的货架上，前后历时三年，再苦撑两年，才开始有盈利，已经是第五个年头了。你会认为这是创业的正常过程，心甘情愿，毫无怨言。

如果你是药店店主，决定在城市的另一个地区开一家分店，从寻找店铺、装修、聘请药剂师、筹备开张，到正式做生意，前后也要一年半。

以上例子说明从筹备到赚钱，快则一年半，慢则五年，从业者从无怨言，因为他们了解做任何事业都需要时间。以上例子有一个共同点，那就是投资人投入资金，希望赚取合理的利润，这叫“投资”，从业者除了知道投资需要时间外，也知道凡是投资，都有风险，没有任何投资是没有风险的，风险是赚取比银行存款利息更高的利润所需付出的代价。由此看来，投资者应该接受两个事实：

一、投资需要时间，没有捷径可走。  
二、凡是投资都有风险，风险的高低常与利润成正比。

股票投资是许多投资渠道之一，创建事业可以等上三、五年，股票投资为什么不能等上三、五年？

绝大部分股票投资者都希望今天买进，明天就卖出，赚取暴利。如果你告诉他，低价买进股票，持有三年，可以赚钱，他们会觉得自己时间太长，难以接受。

为什么买房子可以等上三年，买股票却不能？为什么肯花五年的时间等企业产生利润，为什么股票投资不肯等五年？为什么肯花一年半的时间去开一家药店分店，买股票却不愿等一年半载？

股票就是公司的股份，跟投资买房、开工厂、开药店分店没什么两样，你拥有股份的上市公司跟你所参股的别的私人公司一样，需要时间才能赚到钱，为什么你用不一样的态度去对待同样的股份？

这种态度合理吗？投资生意有赚有亏，做生意的人会坦然面对，无怨无悔